

Státní oblastní archiv v Plzni - Státní okresní archiv Rokycany

Učňovská škola zemědělská Radnice

1958 - 1960

Inventář

EL NAD č.: 423

AP.: 231

Olga Čiháková, PhDr. Hana Hrachová, Ph.D.

Rokycany 2009

Obsah

Úvod:

I. Vývoj původce archivního souboru	3
II. Vývoj a dějiny archivního souboru	4
III. Archivní charakteristika archivního souboru	5
IV. Stručný rozbor obsahu archivního souboru	6
V. Záznam o uspořádání archivního souboru a zpracování inventáře	7

Přílohy:

Příloha č. 1: Seznam použité literatury a pramenů	8
---	---

Inventární seznam	9
--------------------------	---

Tiráž	10
--------------	----

I. Vývoj původce archivního souboru

Původcem fondu je Učňovská škola zemědělská v Radnicích, která fungovala pouze krátce v letech 1958 - 1960. Vznik hospodářského zemědělského a lesnického školství spadá již do 60. let 19. století. Po druhé světové válce byl vývoj zemědělského školství ovlivněn realizací Košického vládního programu a vydáním zákona o pozemkové reformě. Došlo k obnovení téměř všech učebních zařízení zemědělského a lesnického školství a k postupnému ustálení sítě škol.

Mezníkem ve vývoji zemědělského školství se stal zákon č. 95/1948 Sb., o základní úpravě jednotného školství, který zavedl tři typy (stupně) zemědělského školství. V rámci jednotné soustavy učebních oborů byly stanoveny učební obory pro zemědělství a lesnictví. Při výběrových zemědělských školách byly zřizovány a rozšiřovány školní objekty, kde probíhala praktická cvičení žáků. V roce 1952 byla vytvořena soustava přípravy mládeže a vzdělávání pracujících, která odrážela zvláštnosti socialistického zemědělství. Při všech školách zemědělského typu byly budovány internáty a školní statky. V letech 1954 – 1958 byly otevírány pro základní odborné vzdělání pěstitelsko–chovatelského zaměření zimní školy zemědělské mládeže, pro mechanizační obory byla zřízena učiliště státních pracovních záloh. Dvouleté zemědělské účetnické školy, zřízené v roce 1952, měly připravovat pomocné účetní pro JZD a socialistické zemědělské podniky. Střední technické pracovníky připravovaly čtyřleté zemědělské a lesnické technické školy. Pro zastávání funkce vedoucího výrobních (pracovních) skupin nejprve v zemědělství a po roce 1955 i v lesnictví bylo zaměřeno převážně dvouleté denní studium na zemědělských a lesnických mistrovských školách. Na základě zákona č. 86/1960 Sb. byla soustava zemědělských a lesnických škol začleněna jako celek do jedné školské soustavy mezi školy druhého cyklu. U soustavy učebních oborů došlo ke změnám, kterými školství reagovalo na změny v zemědělské výrobě.

V rámci výše uvedených změn v zemědělské výrobě byla zřejmě zřízena také Učňovská škola zemědělská v Radnicích. Jejím ředitelem byl po celou dobu fungování od 1. 9. 1958 do konce června 1960 Václav Vajnar. Ten byl zároveň ředitelem zdejší národní školy. Škola zřejmě zanikla v roce 1960.

II. Vývoj a dějiny archivního souboru

Písemnosti školy byly archivu předány Základní školou v Radnicích 5. 10. 1977 (č. přírůstků 221). Vzhledem k tomu, že obě školy sídlily ve stejné budově, byly zřejmě písemnosti zrušené Učňovské školy zemědělské v Radnicích ponechány ve spisovně školy.

Písemnosti jsou pouze torzem z původní agendy školy. Kromě jednoho exempláře chybí ostatní katalogy žáků.

III. Archivní charakteristika archivního souboru

Archivní fond byl zpracován praktikantkou Olgou Čihákovou. Fond obsahuje pouze čtyři knihy, které byly uspořádány chronologicky.

Změnil se pouze název evidenčního listu Národního archivního dědictví na Učňovská škola zemědělská Radnice místo původního Učňovská škola zemědělská oboru pěstitelsko-chovatelského Radnice. Časový rozsah fondu je nezměněn, stejně jako metráž fondu. Přestože mají třídní knihy skartační znak S, byly ve fondu ponechány, neboť alespoň částečně nahrazují chybějící katalogy učňů.

Přehodnocení významu archiválií v tomto souboru provedeno nebylo.

Písemnosti patří do II. kategorie a to na základě § 20, odst. 2 zákona č. 499/2005 Sb., o archivnictví a spisové službě v platném znění. Veškeré písemnosti jsou vedeny česky, jejich fyzický stav je dobrý.

IV. Stručný rozbor obsahu archivního souboru

Písemnosti dokládají alespoň částečně chod a činnost školy, o níž se jinak zprávy vyskytují velmi zřídka.

V. Záznam o uspořádání archivního souboru a zpracování inventáře

Fond Učňovská škola zemědělská Radnice uspořádala a inventární seznam v rámci své praxe sestavila Olga Čiháková. Úvod k inventáři doplnila Hana Hrachová v srpnu 2009.

Rokycany, 2. 12. 2009

Olga Čiháková

Hana Hrachová

Seznam použité literatury a pramenů

Seznam použité literatury:

Černohorský Zdeněk, Vývoj zemědělského školství v Československu, Praha 1980.

Seznam použitých pramenů:

Základní škola Radnice, kronika školy z let 1956 - 1983, nezpracováno

Inv. č.	Obsah a popis	Časový rozsah	Číslo ev. j.
---------	---------------	------------------	-----------------

I. 1 Knihy

I. 1 Knihy evidenční

1	Katalog I. třídy	1958 - 1959	K 1
2	Třídní kniha I. třídy	1958 - 1959	K 2
3	Třídní kniha I. třídy	1959 - 1960	K 3
4	Třídní kniha II. třídy	1959 - 1960	K 4

Tiráž

Název archivní pomůcky: Učňovská škola zemědělská Radnice

Zkratka archivního souboru: UŠZ Radnice

Časový rozsah: 1958 - 1960

Počet evidenčních jednotek: 4 (4 knihy)

Počet inventárních jednotek: 4

Rozsah v bm: 0,03

Stav ke dni: 2. 12. 2009

Zpracovatel(é) archivního

souboru: Olga Čiháková

Zpracovatel(é) archivní

pomůcky: Hana Hrachová

Počet stran: 10

Počet exemplářů: 5 (v SOkA Rokycany 3)

Schválil: PhDr. Hana Hrachová, Ph.D.

dne 2. 12. 2009 - č.j. SOAP/070-0546/2009